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ВЪВЕДЕНИЕ 
Проблемите на устойчивото развитие, на икономическия напредък с грижа за 

околната среда, на повишаването стандарта на живот при опазване на природните 
ресурси, са ключови въпроси с нарастваща актуалност в края на ХХ и началото на 
ХХІ в. Обяснението е просто: нарастващите по брой и тежест екологични катастрофи 
и икономически кризи са реалност и не са ограничени в рамките на една или друга 
държава, а обхващат целия свят. Бързото развитие на технологиите и стремежът за 
постигане на бърз икономически растеж, породени от процесите на глобализация, 
води след себе си и някои негативни резултати, като непрекъснато намаляващи 
запаси от природни ресурси, използвани като суровини в производствените процеси; 
промени в климата, водещи до различни природни катаклизми; изчезващо 
биоразнообразие; намаляващи количества питейна вода. Основният проблем вече 
не е как да се постигне икономически растеж и висок стандарт на живот на хората, а 
как икономиката да продължи да функционира и да задоволява високите изисквания 
на обществото в условията на ограничени и невъзпроизводими ресурси, как да се 
съхрани природата за бъдещите поколения и едновременно с това тя да работи 
ефективно. С други думи - как да постигнем икономически растеж чрез устойчиво 
развитие. 

Същността на устойчивото развитие се изразява в това, че „всяко поколение 
трябва да задоволява потребностите си, съобразявайки се и с потребностите на 
бъдещите поколения”. Тази дефиниция и основните принципи на устойчивото 
развитие позволяват да се направи изводът, че основна негова характеристика е да 
се постигне развитие на обществото и неговия икономически растеж с грижа за 
околната среда. 

ИЗЛОЖЕНИЕ 
1. Същност на зелената икономика 
В контекста на мерките за опазване на околната среда и устойчивото развитие 

като система от мерки за постигане на екологичен баланс, е добре да се обърне 
внимание на зелената икономика, като път за постигане на устойчив икономически 
живот. 

Едно от най-разпространените определения за „зелена икономика”, се дава в 
доклад на Програмата на ООН по околната среда (ЮНЕП) от 2011 г., и я определя 
като икономика, която “трябва да повиши благоденствието на човечеството и 
социалното равенство, като в същото време намали значително рисковете за 
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околната среда и недостига на ресурси”. Тя е алтернатива на „кафявата икономика“, 
зависеща от изкопаемите ресурси, които са на път да се изчерпят. Все по-често, 
напоследък се използва и определението „синя икономика”, която включва 
устойчивото използване на морските ресурси. 

Световната банка, от своя страна, предпочита да говори за “зелен и солидарен 
растеж”, като в същото време признава, че “пътищата на растеж, по които се върви в 
момента в света, не са надеждни и освен всичко са напълно неефективни”. 

Различните виждания за зелена икономика показват, че няма еднозначна, 
обединяваща дефиниция, но тя се характеризира със следните общи белези, които 
формират нейната същност: става дума за ниско въглеродна икономика, целяща 
ефективно използване на ресурсите, насочена към ограничаване използването на 
традиционните производствени ресурси, които са на изчерпване и водят до 
замърсяване и изтощаване на околната среда; насърчава внедряването на 
алтернативни източници на енергия (енергия от слънцето, вятъра и водата) и 
повишаването на енергийната ефективност; внедряването на нови производствени 
технологии за намаляване на вредните емисии в атмосферата, превръщането на 
отпадъчните продукти в алтернативен производствен ресурс и т.н. С други думи, 
това е „чиста” икономика, която намалява вредното влияние на човека върху 
природата и се стреми да изведе обществото ни към един нов модел на развитие, 
където природният и човешки капитал са ценност, но също и средство за постигане 
на устойчив икономически растеж. 

2. Роля на зелената икономика за технологично обновяване и развитие на 
отраслите на икономиката 

Важен фактор за развитието на зелената икономика и за прехода към устойчиво 
развитие в Република България, е финансирането от Европейските структурни и 
инвестиционни фондове през новия програмен период 2014-2020 г. Особено 
значение, през този период, се отдава на разработването и реализирането на седем 
нови оперативни програми, а именно: ОП “Иновации и конкурентоспособност”, ОП 
“Наука, образование и интелигентен растеж”, ОП “Развитие на човешките ресурси”, 
ОП” Околна среда”, ОП “Региони в растеж”, ОП “Транспорт и транспортна 
инфраструктура”, ОП “Добро управление”. Особено значение за развитие на 
устойчива и конкурентоспособна икономика имат новите оперативни програми 
“Иновации и конкурентоспособност 2014-2020 г.” и „Околна среда 2014-2020“. 

Оперативната програма, която има голямо значение за развитието на 
иновациите, технологичното обновяване и постигане на интелигентен и устойчив 
растеж за периода 2014-2020г. е ОП “Иновации и конкурентоспособност”. 
Финансовият план на тази програма общо и по приоритетни оси и източници на 
финансиране  е даден в таблица 1. 

Таблица 1. Финансов план на ОП “Иновации и конкурентоспособност” 2014-2020 г. 
Приоритетни оси Финансиране 

от ЕС 
Национално 
публично 

финансиране 

Общо 
финансиране 

Процент 
съфинансиране 

от ЕС 
Приоритетна ос 1. 
Технологично развитие и 
иновации 

250,99 44,29 295,28 85% 

Приоритетна ос 2. 
Предприемачество и капацитет 
за растеж на малките и средни 
предприятия 

613,07 108,19 721,26 85% 

Приоритетна ос 3. Енергийна и 
ресурсна ефективност 

264,08 46,60 310,68 85% 
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Приоритетна ос 4. Премахване 
на пречките в областта на 
доставките на газ 

38,25 6,75 45,0 85% 

Приоритетна ос 5. Техническа 
помощ 

35,42 6,25 41,67 85,% 

Общо 1201,82 212,08 1413,90  
 
От данните в таблица 1 се вижда, че общият обем на финансирането по тази 

оперативна програма възлиза на над 1,414 млрд. евро, от които над 1,2 млрд. евро 
от европейско финансиране. Спрямо предходния програмен период, финансираното 
по тази оперативна програма е завишено с над 21,6%. 

Най-важните цели на тази оперативна програма са: 
- засилване на научно-изследователската дейност, технологично развитие и 

иновации и повишаване на конкурентоспособността на малките и средни 
предприятия в страната; 

- опазване на околната среда и намаляване емисията на парникови газове в 
атмосферата чрез преминаване към ниско-въглеродна икономика и повишаване на 
енергийната ефективност; 

- подобряване на ресурсната ефективност, развитие на устойчив транспорт, 
повишаване на ефективността на системите за пренос на енергия и др. 

Структурата и съдържанието на програмата „Иновации и конкурентоспособност“ 
са конкретизация на нейната стратегия. При определянето на приоритетните оси и 
инвестиционните приоритети е приложен подходът за концентрация на ресурсите, с 
цел тяхното ефективно и ефикасно използване. Освен това, е приложен интегриран 
подход, така че формулираните приоритети комплексно да допринесат за постигане 
на максимален резултат - създаване на устойчиви дългосрочни конкурентни 
предимства на българските предприятия, чрез ресурсна и енергийна ефективност и 
иновации, и на тази основа ускоряване на прехода към икономика, базирана на 
знанието или на “зелена икономика”. Фокусът в приоритетни оси 1 и 2, включва две 
взаимно допълващи се направления: благоприятстване развитието на иновациите 
като възможност за интелигентен растеж и ускоряване темповете на растеж, като 
възможност за догонващ растеж и сближаване. Фокусът по приоритетни оси 3 и 4, 
включва следните взаимно допълващи се направления: повишаване на енергийната 
ефективност и намаляване на енергийната интензивност на икономиката, 
повишаване на ефективността от използването на ресурсите и повишаване 
сигурността на доставките и подобряване свързаността на съответните транспортни 
и енергийни системи и тяхната интелигентна специализация. С подкрепата на 
дейностите по петте приоритетни оси, като хоризонтална цел, ще се постигне 
създаваното на нови работни места, повишаване качеството на човешкия фактор, 
повишаване на благосъстоянието и постигане на третата основна цел - приобщаващ 
растеж на националната икономика. 

3. Роля на зелената икономика за опазване на околната среда и устойчиво 
развитие 

През новия програмен период 2014 - 2020 г., отново най-голяма роля за преход 
към устойчив и интелигентен растеж, за опазването на околната среда и намаляване 
на емисията на парникови газове в атмосферата в България ще има финансирането 
от ЕС на проектите по Оперативна програма “Околна среда”.  

Данните за обема и структурата на финансирането по ОП ”Околна среда”  е 
дадено в таблица 2. 

 
 



PROCEEDINGS OF UNIVERSITY OF RUSE - 2016, Volume 55, book 1.2. 
НАУЧНИ  ТРУДОВЕ  НА  РУСЕНСКИЯ  УНИВЕРСИТЕТ - 2016, Том 55, серия 1.2 

 - 247 - 

Таблица 2. Финансов план за ОП “Околна среда” 2014-2020 г. в млн. евро 
Приоритетни оси Финансиране от 

ЕС 
Процент 

съфинансиране от 
ЕС 

Тематични цели 

Приоритетна ос 1. Води 1016,870 67,57% Опазване и защита на околната 
среда и населението и 
ефективно използване на 
ресурсите. 

Приоритетна ос 2. 
Отпадъци 

244,616 16,26% Намаляване на депонираните 
отпадъци 

Приоритетна ос 3. Натура 
2000 и биоразнообразие 

86,181 5,73% Опазване и възстановяване на 
биологичното разнообразие 

Приоритетна ос 4. 
Превенция и управление 
на риска от наводнения и 
свлачища 

66,749 4,44% Превенция и управление на 
риска, защита от наводнения и 
свлачища 

Приоритетна ос 5. 
Подобряване качеството на 
атмосферния въздух  

50,0 3,32 Намаляване замърсяването на 
атмосферния въздух, опазване 
и защита на околната среда 

Приоритетна ос 6. 
Техническа помощ 

40,406 2,69 Укрепване на 
административния капацитет 

Общо 1585,026   
 

От данните в таблица 2 се вижда, че общият обем на финансирането от ЕС по 
тази оперативна програма възлиза на 1,585 млрд. евро, което е с 8,1 % по-голямо в 
сравнение с предходния програмен период. 

Инвестиционните мерки по тази програма ще се фокусират върху намаляване 
замърсяването на атмосферния въздух с фини прахови частици от основните 
източници на това замърсяване - битовото отопление, транспорта и индустриалните 
процеси. Структурата и съдържанието на програмата „Околна среда“ отразяват 
цялостното въздействие от нейното изпълнение, което се очаква да бъде 
комплексно положително по отношение на околната среда и човешкото здраве на 
национално ниво. 

Интегрирани са основни аспекти за подобряване състоянието на околната 
среда и сигурността, като подобряване състоянието на водите и на тяхното 
пречистване, подобряване състоянието водните басейни, в които се заустват 
отпадъчни води, ограничаване на риска от вредни въздействия на отпадъците, 
подобрено качество на атмосферния въздух, ограничаване на нивата на шума, 
запазване и повишаване на биоразнообразието, в т.ч. и косвени положителни 
ефекти от подобреното състояние на ландшафта, почвите, природната среда, 
превенцията и управлението на риска от наводнения и свлачища и др. 

Към ОП “Иновации и конкурентоспособност” и ОП “Околна среда”, се адресира 
подкрепата за реализирането на една от основните стратегически цели, а именно  
устойчивото развитие и устойчивия растеж. Чрез първата, се предвижда 
разработването, трансфера и внедряването на еко-иновации, насочени към високо 
технологични решения за оптимизиране на производствените процеси, подобряване 
използването на суровините и материалите, внедряване на безотпадни технологии и 
оползотворяване на отпадъците и др. 

В обхвата на втората, се включва подкрепа за подобряване управлението на 
водите, битовите отпадъци, опазване, възстановяване и поддържане на 
биологичното разнообразие, подобряване качеството на атмосферния въздух и др. 
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Всичко това ще допринесе за повишаване на енергийната и ресурсна ефективност и 
подобряване опазването на околната среда и преход към интелигентен и устойчив 
икономически растеж. 

За ефективното и ефикасно усвояване на средствата, финансирани от 
Европейските структурни и инвестиционни фондове, за постигане на синергичен 
ефект и изпълнение на стратегията на ЕС, голямо значение ще има и 
взаимодействието на тези две  програми с другите оперативни програми, като ОП 
“Наука и образование за интелигентен растеж”, ОП “Развитие на човешките 
ресурси”, ОП “Транспорт и транспортна инфраструктура” и ОП “Региони в растеж”. 

 
 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
В заключение може да се направи обобщаващият извод, че европейското 

финансиране по оперативните програми и през новия програмен период 2014-2020 г. 
ще продължи да има решаващ принос за преход към зелена икономика в Р 
България, за изпълнение стратегията на ЕС за интелигентен, устойчив и 
приобщаващ растеж и за изпълнение на ангажиментите, поети от ЕС по Световното 
споразумение по климата в Париж. 
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